

Экон. 1891-9 № 12 Кн. 5 Година 1891.  
п.с.з. 7429

381

МИНИСТЕРСТВО  
ЮСТИЦИИ.

ПЕРВЫЙ  
ДЕПАРТАМЕНТЬ.

Отдѣленіе Статистическое.

Ноября 28 дня 1890 года.

№ 32014.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Объ увеличеніи канцелярскихъ средствъ нотаріальныхъ архивовъ.

возможно болѣе равномѣрному и соотвѣтствующему степени развитія дѣятельности каждого архива распределенію канцелярскихъ денегъ.

Но количество актовъ о недвижимостяхъ быстро увеличивалось, а вмѣстѣ съ тѣмъ усложнялось дѣлопроизводство и возрастали потребности въ расходахъ во всѣхъ вообще нотаріальныхъ архивахъ, такъ что уже къ началу 1880-хъ годовъ оказалось, что право распределенія между архивами канцелярскихъ средствъ не можетъ долѣе вести къ устранинію недостаточности общей суммы отпускаемаго на эту надобность кредита, ибо канцелярскія средства архивовъ, находящихся въ сравнительно благопріятныхъ условіяхъ, были уже сокращены до крайняго предѣла.

Въ виду сего и такъ какъ въ столь-же неудовлетворительномъ положеніи находились и канцеляріи большинства окружныхъ судовъ, Министерство Юстиціи, по соглашенію съ Министерствомъ Финансовъ, 30 Октября 1886 года за № 28.612, ходатайствовало предъ Государственнымъ Совѣтомъ объ увеличеніи суммъ, отпускаемыхъ по штатамъ на содержаніе нотаріальныхъ архивовъ и окружныхъ судовъ въ общей сложности на 23.000 рублей въ годъ.

Испрашивая столь ограниченный добавочный кредитъ, Министерство Юстиціи отнюдь не предполагало удовлетворить въ полной мѣрѣ все заявленныя просьбы объ усиленіи канцелярскихъ суммъ, но, руководствуясь

Изложеніе дѣла. Согласно дѣйствующимъ штатамъ нотаріальныхъ архивовъ, на канцелярскіе расходы означенныхъ учрежденій, состоящихъ при 60-ти окружныхъ судахъ внутреннихъ губерній Империи, ассигнуется общая сумма въ 160.490 руб. въ годъ, причемъ примѣчаніемъ 4-мъ къ Высочайшему повелѣнію 27 Июня 1867 года Министру Юстиціи представлено означенную сумму распредѣлять между отдѣльными нотаріальными архивами по мѣрѣ дѣйствительной надобности. Въ виду сего, съ самаго введенія въ дѣйствіе нотаріального положенія, Министерствомъ Юстиціи принимаемы были мѣры къ

— 2 —

соображениями бережливости, имѣло въ виду покрыть лишь наиболѣе настоящий и неотложный нужды канцелярій.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Министерство Юстиціи, для устраненія новыхъ на означенный предметъ жертвъ со стороны Государственного Казначейства, предположило увеличить размѣръ канцелярскихъ пошлинъ, взимаемыхъ общими судебнми мѣстами согласно ст. 854 и 855 уст. гражд. суд. и ст. 985 уст. угл. суд., причемъ, по расчету Министерства, доходъ казны отъ принятія сей мѣры долженъ быть возрасти на 65.000 рублей въ годъ.

Съ разрѣшеніемъ, въ Декабрѣ 1886 года, упомянутаго представленія въ благопріятномъ смыслѣ, материальное положеніе нотаріальныхъ архивовъ нѣсколько улучшилось, а вмѣстѣ съ тѣмъ достигнуты были значительные успѣхи въ упорядоченіи дѣлопроизводства онъхъ.

Но благотворное вліяніе закона 23-го Декабря 1886 года продолжалось недолго и нынѣ большинство нотаріальныхъ архивовъ, состоящихъ при окружныхъ судахъ внутреннихъ губерній Имперіи, находится въ столь-же затруднительномъ положеніи, какъ и до изданія сего закона.

Всѣдѣствіе быстрого, въ послѣднее время, развитія экономической жизни, дѣлопроизводство окружныхъ судовъ значительно увеличилось и поэтому Министерство Юстиціи поставлено было въ необходимость удѣлять на содержаніе канцелярій окружныхъ судовъ все большую часть изъ дополнительного кредита въ 23.000 рублей, сокращая съ каждымъ годомъ размѣръ суммы, обращаемой на усиленіе канцелярскихъ средствъ нотаріальныхъ архивовъ, такъ что въ текущемъ году на эту послѣднюю надобность оказалось возможнымъ ассигновать всего лишь 4.300 рублей.

Между тѣмъ потребности нотаріальныхъ архивовъ значительно увеличились по сравненію съ 1886 годомъ.

Независимо отъ постояннаго возрастанія числа поступающихъ къ старшимъ нотаріусамъ актовъ, закономъ 26-го Июня 1889 года, объ измѣненіи порядка обезпеченія силы налагаемыхъ на вотчинниковъ ограничений, на старшихъ нотаріусовъ и нотаріальные архивы возложены весьма сложныя новые обязанности. Въ силу упомянутаго закона, старшіе нотаріусы не только обязаны вести подробные реестры, сборники и алфавиты запретительныя и разрѣшительныя статьи и фамилии какъ собственниковъ имѣній, такъ и несостоятельныхъ должниковъ и находящихся подъ опекою и попечительствомъ за расточительство и т. п.,

— 3 —

но и вынуждены вступать въ обширную по сему предмету переписку съ различными правительственными учрежденіями. Всѣдѣствіе сего дѣлопроизводство нотаріальныхъ архивовъ естественно увеличилось въ весьма значительной степени и тѣ денежныя суммы, коими донынѣ располагали старшіе нотаріусы на вознагражденіе канцелярскихъ чиновниковъ и на канцелярскіе материалы, оказываются совершенно недостаточными. Поэтому въ послѣднее время въ Министерство Юстиціи стали поступать ходатайства какъ предсѣдателей окружныхъ судовъ, такъ и старшихъ нотаріусовъ объ отпускѣ симъ послѣднимъ дополнительныхъ средствъ, каковыя ходатайства, однако, за неимѣніемъ свободныхъ на то суммъ, Министерствомъ Юстиціи не могутъ быть удовлетворены. Но дальнѣйшее оставление нотаріальныхъ архивовъ въ ихъ настоящемъ неблагопріятномъ материальномъ положеніи должно повести къ медленности и разстройству дѣлопроизводства сихъ установленій и можетъ даже воспрепятствовать достиженію той цѣли, которая имѣлась въ виду при изданіи закона 26-го Июня 1889 г. Всѣдѣствіе сего представлялось-бы необходимо увѣличить канцелярскія средства нотаріальныхъ архивовъ хотя-бы настолько, чтобы удовлетворить неотложныя потребности ихъ, обусловливаемыя упомянутымъ закономъ. Поэтому и такъ какъ, согласно поступившимъ заявленіямъ, состоящіе нынѣ при нотаріальныхъ архивахъ канцелярскіе чиновники, при ихъ малочисленности, едва успѣваютъ своевременно исполнять текущую работу по перепискѣ копій, справокъ и т. п. и на нихъ не можетъ быть, безъ явнаго вреда для дѣла, возложено веденіе новыхъ указателей, реестровъ и алфавитовъ, надлежало-бы, по мнѣнію Дѣйствительнаго Тайного Советника Манасеина, отпустить въ распоряженіе Министерства Юстиціи, начиная съ 1 Января 1891 года, сумму 18.000 рублей, которая, по самому умѣренному разсчету, необходима для найма по крайней мѣре одного нотаріального писца въ каждомъ изъ 60-ти нотаріальныхъ архивовъ внутреннихъ губерній. При этомъ нельзя не принять во вниманіе, что при обсужденіи въ 1886 году вопроса объ увѣличеніи размѣра канцелярскихъ пошлинъ, взимаемыхъ общими судебнми мѣстами, Министерство Юстиціи предполагало, что, въ случаѣ осуществленія означенной мѣры, доходъ казны по сему предмету, простиравшійся до 1885 года, среднимъ числомъ, до 91.000 рублей въ годъ, возрастетъ на 65.000 рублей ежегодно. Между тѣмъ упомянутые канцелярскіе сборы въ дѣйствительности простираются не до 156.000, а почти до 200.000 рублей, т. е. на 44.000 рублей болѣе, тѣмъ было предположено, причемъ весьма значительная часть этихъ сборовъ взимается нотаріальными архивами.

Въ виду приведенныхъ обстоятельствъ, ассигнованіе симъ послѣд-

1\*

нимъ учреждениямъ незначительной дополнительной суммы въ 18.000 рублей являлось бы, повидимому, вполнѣ справедливымъ и едва ли могло бы обременить Государственное Казначейство.

*Отзывъ Министра Финансовъ.* Министръ Финансовъ, съ которымъ сдѣлано было по сему предмету сношеніе, въ отзывѣ отъ 26-го Октября 1890 года за № 4233, увѣдомилъ, что онъ не встрѣчаетъ препятствія ко внесенію въ Государственный Советъ представленія обь отпускѣ изъ Государственного Казначейства, съ 1-го Января 1891 года, по 18.000 рублей въ годъ на усиленіе канцелярскихъ средствъ нотаріальныхъ архивовъ окружныхъ судовъ, но съ тѣмъ, чтобы ассигнованіе этой суммы было поставлено въ зависимость отъ свода Государственной росписи на 1891 годъ.

*Законы.* Высочайше утвержденные, 27 Июня 1867 г., штаты нотаріальныхъ архивовъ (собр. узак. и расп. прав. 1867 г. № 59, ст. 562).

Высочайше утвержденное, 23-го Декабря 1886 года, мнѣніе Государственного Совета обь измѣненіи штатовъ нѣкоторыхъ судебныхъ установленій (собр. указ. и расп. прав. 1887 г. № 1, ст. 5).

Высочайше утвержденное 26 Июня 1889 г. мнѣніе Государственного Совета обь измѣненіи дѣйствующихъ узаконеній относительно обеспеченія силы налагаемыхъ на вотчинниковъ ограниченій въ правѣ распоряженія недвижимыми имуществами (собр. узак. и расп. прав. 1889 года, № 82, ст. 692).

*Заключеніе Министра Юстиціи.* На основаніи всего изложенного и согласно приведенному отзыву Министра Финансовъ, Дѣйствительный Тайный Совѣтникъ Манасеинъ полагалъ-бы:

I. Ассигновать въ распоряженіе Министра Юстиціи, начиная съ 1-го Января 1891 года, сумму въ 18.000 рублей ежегодно на усиленіе канцелярскихъ средствъ нотаріальныхъ архивовъ при окружныхъ судахъ.

II. Потребный на сей предметъ расходъ отнести на средства Государственного Казначейства.

Объ этомъ Министръ Юстиціи имѣеть честь представить на благоусмотрѣніе Государственного Совета.

Подпись: Министръ Юстиціи,

Сенаторъ Манасеинъ.

Скрепилъ: Директоръ *M. Красовскій*.